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Forord  

Om oppdraget:  12 gravplasser i Sandnes kommune er registrert /befart og 

vurdert med mål om å definere vernesoner i løpet av 2022  

Oppdragsgiver la i kravspesifikasjonen til oppdraget vekt på følgende  

Det er bevisst lagt trykk på 3 utvalgte problemstillinger med et overblik k og 

helhetlig vernesyn:  

1.  Overordnet kartlegging og beskrivelse av egenart og særpreg ved hver 

enkelt gravplass.  

2.  Kartlegging og beskrivelse av vegetasjon og trær ved hver enkelt 

gravplass, inkludert bestemmelser for fremtidig drift og vedlikehold av  

dette.  

3. Kartlegging og beskrivelse av gravminner på hver enkelt gravplass, 

inkludert bestemmelser om hvilke gravminner som anbefales vernet, og 

hvilke som anbefales gjenbrukt.  

Arbeidet med rapporten er gjennomført av fagansvarlig Siv.  ark/ 

kulturminnerådgiver Åse Marit Rudlang Flesseberg og fagansvarlig 

landskapsarkitekt Randi Thomsen i Asplan Viak.  

Kristiansand, 16.03.2023  

Ida Helen Tørud   Ruth Hauge Bjørneseth         

Oppdrags leder  Kvalitetssikrer 
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1. Innledning  

Sandnes kirkelige fellesråd (SKF) er gravplassmyndighet (har ansvaret for at gravplassene 

og bygninger forvaltes med orden og verdighet i samsvar med gjeldende lover, forskrifter 

og vedtekter.) Sandnes kommune skal etter inngått Tjenesteytingsavtale fra 2001 på vegne 

av Sandnes kirkelige fellesråd, ivareta forvaltning -, planleggings - og driftsoppgaver av 

gravplassene  

Som grunnlag for forvaltning, planlegging og drift av gravplassene har Sandnes kommune 

gravplassforvaltningen fått utarbeidet en verneplan for gravplassene i kommunen som et 

samlet dokument.   

1.1. Formål 

I utarbeidelse av verneplaner er det et mål å ivareta et utvalg kulturminner som gjenspeiler 

historien på stedet, og et tverrsnitt av samfunnet de represente rer.  

Gravplassene våre er felles grøntanlegg som ofte er gitt en overordnet utforming med 

preg fra den tidsperioden gravfeltet ble anlagt. I tillegg er kirkebygg og kapell 

arkitektoniske elementer med egen historie og ofte med et eksisterende vern gjennom  

kulturminnelov eller plan og bygningslov. Gravplassen er mange steder rammen rundt et 

kirkebygg/kapell og ofte ser man historiske trekk i gravplassen som gjenspeiler ki rkens 

alder. I vern av gravplass er det derfor viktig å ivareta et samlet overordnet pe rspektiv, i 

tillegg til å sikre at det utvalget gravminner som vernes gir et representativt bilde på 

samfunnet de gjenspeiler.   Fordi vegetasjon og trær nesten alltid er en del av gravplassen 

og setter sitt preg på den, vil også dette være en del av helhet en og de fysiske 

omgivelsene som inngår i vurderingene om vern eller videre utvikling.      

Vernearbeid på gravplass vil være å vurdere hva som har verneverdi og hvilke strukturer 

og elementer som skal tas vare på videre. Verneplanen gir med dette et godt g runnlag for 

videre bruk og utvikling av gravplassen.  

1.2. Arbeids metode  i verneplanarbeidet  

Arbeidet er basert på metodikken beskrevet i veileder Verneplan for gravplass  (2018).  

Det er foretatt noe forenkling av deler av metodikken, for å kunne favne alle gravplassene i 

kommunen. Arbeidet er tilpasset lokale forhold, ønsker og behov.    

 Oppdragsgiver og de som skal bruke verneplanen etter at den er overlevert  er involvert i 

arbeidet med rapporten . Dette samspillet sikrer at planen også fanger opp behovene 

verneplanen skal dekke når det gjelder praktisk skjøtsel og drift av gravplassene.  
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Det er viktig at verneplanen  er et nyttig hjelpemiddel og fungerer etter hensikten hos 

oppdragsgiver. Også med tanke på omfang av drift og hva som finnes av tilgjengelige 

ressurser i form av bevilgninger og budsjetter, skal verneplanen være realistisk og 

forholde seg til faktiske forhold.    

  
 

1.3. Kriterier for  overordnete vurderinger  av vern 

I et overordnet perspektiv får en samlet oversikt over gravplassene og et helhetlig 

grunnlag for vurdering og prioritering av det samlede vernet.    

Her står en også overfor valg, som er vurdert i prosessen.  

Verneplaner utarbeides gjerne for å kunne frigi e nkelte områder for ny bruk. Med en 

samlet oversikt over kulturminneverdiene på gravplassene vil en ofte kunne gjøre 

prioriteringer blant gravminnene på et kulturminnefaglig grunnlag, der en frigir områder 

som har mindre helhet/sammenheng og lavere verdi/kv alitet. Hvis en type gravminner er 

representert i et helhetlig og typisk miljø på en gravplass, vil det ved behov kunne være 

faglig forsvarlig å frigi enkeltstående gravminner eller fragmenterte miljø andre steder.  

Slike vurderinger er diskutert , både inn enfor den enkelte gravplass og før en endelig 

levering av arbeidet, mellom de ulike gravplassene.   

Med bakgrunn i o ppdragsgiver s kravspesifikasjonen er det i  oppdraget lagt vekt på 

følgende:  

-  Overordnet kartlegging og beskrivelse av egenart og særpreg ve d hver enkelt gravplass.  

-  Kartlegging og beskrivelse av vegetasjon og trær ved hver enkelt gravplass, samt en 

vurdering av hvilken vegetasjon som er viktig å beholde , forsterke  og supplere .  Der dette 

har vært relevant er det også gitt råd om fjerning av vegetasjon.  

- Kartlegging og beskrivelse av gravminner på hver enkelt gravplass, inkludert 

bestemmelser vedrørende hvilke gravminner som anbefales vernet, og hvilke som 

anbefales gjenbrukt.  

-I bevaringsplanen er det lagt fokus på gravfelter eta blert før 1960, men det er også 

ivaretatt perioder som går ut over dette.  
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2. Temaer belyst for gravplassene  

Innledningsvis presenteres en kortfattet historikk over gravplassens historie basert på det 

som finnes av tilgjengelige opplysninger. Historikken gir  en oversikt over hvilke deler av 

historien gravplassen representerer og kan bidra til å danne grunnlag for utvalg av vern.  

2.1. Egenart og særpreg  

Som del av grunnlaget for verneplan er det viktig å identifisere gravplassens egenart og 

særpreg. Hvilke karakte rtrekk ved gravplassen gir den identitet, er bærende kvaliteter ved 

stedet? Dette vil variere fra gravplass til gravplass. Noen har e t strengt,  overordnet system, 

mens andre er mer selvgrodde og organiske i sitt preg. Slike karaktertrekk kan være:  

¶ Naboskap / Landskap/Opplevelsesverdi  

¶ Rom og akser  

¶ Gravområder og veisystem  

¶ Bygde  elementer  

¶ Identitet å som del av lokal historikk /særtrekk  

Noen  av trekkene vurderes som  mindre viktige eller fremtredende for karakteren ved den 

enkelte gravplass, og planen vil ha fokus på det som er relevant. Ved ferdigstilling av 

arbeidet ser vi at tydelig rom inndeling  er lite utpreget inne på de ulike gravplassene, men 

at det er trærnes avgrensende funksjon som definerer  romopplevelsen. Rom har derfor 

fått lite fokus i utredningen.  

2.2. Gravminner  

Gravminner er skulpturelle elementer som  følger stilretninger i tidsperiodene opp 

igjennom historien , på lik linje med kunst og arkitektur . Utform ingen påvirkes også av 

strømninger i samtiden, ideer om liv og død, om menneskeverd og identitetsfølelse . 

Gravminnene gjenspeiler derfor trekk ved vårt samfunns historie som ikke nødvendigvis er 

representert i andre deler av vår kulturarv. Gravminnenes uli ke stiler og ornamentering er 

derfor en visuell representasjon av tidsdybde på gravplassen.  

2.2.1. Kort om stilhistorikk  for gravminner  

De eldste gravminnene på gravplassen vil som regel ha åpenbar kulturhistorisk verdi og vi 

vil ikke gå dypt inn i inndeling i s tilperioder for disse. I denne perioden var det å få 

utarbeidet varige gravminner i hovedsak forbeholdt de øverste samfunnslagene , og det er 

i hovedsak disse som er bevart. De stående gravminnene fra perioden er høyreiste og ofte 

store. Her er det også stor variasjon; steler, søyler, obelisker  og kors er vanlige. I tillegg 

finnes det liggende gravminner i form av gravplater i jern eller stein. Noen steder er det 
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gravgjerder som rammer inn gravene. 1800 -tallets gravminneformer er mest vanlig fram til 

århundr eskiftet, men benyttes også helt opp på 1920 - tallet.  

 

Figur 2-1 Støpejernskors fra slutten av 1800 -tallet.  

     

Figur 2-2 Gravminner fra 1800 -tallets andre halvdel.  

I de første tiårene på 1900 -tallet ser man en endring. Steinhoggerindustrien hadde endret 

seg slik at gravminner i stein ble mer tilgjengelig for folk. Det blir en større variasjon i 

størrelse. I hovedform er de fortsatt høyreiste, enkelte med buet topp, men en stor andel 

er lavere enn 70 cm. I mellomkrigsperioden gjør også nye teknikker seg gjeldende. 

Gravminner i betong med innlagt navneplate i marmor eller betong kommer som en 

nyvinning i perioden.  
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Figur 2-3 Gravminner fra mellomkrigsperioden, hvit marmor til venstre, I midten betong med innlagt 

marmorkors og navneplate i glass, til høyre kulesteinsimitasjon.  

I første halvdel av mellomkrigsperioden benyttes det mye lyse bergarter, men etter hvert 

tar de mørke bergartene helt over og blir nærmest enerådende fra slutten av 1930 -tallet til 

1960-tallet. I denne «mørke» perioden blir gravminnene mer ensartet i størrelse, og får i 

hovedsak liggende format. I denne perioden er også rammegravene fremherskende.  

      

Figur 2-4 Gravminner fra 1930 -tallet  

      

Figur 2-5 Gravminner fra 1940 -tallet  
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Figur 2-6 Gravminner fra 1950 -tallet  

     
Figur 2-7 Gravminner fra 1960 -tallet  

Perioden viser en progresjon i formspråk og en stor variasjon i overflatedekor i form av 

ranker, akantus og blomster som forglemmegei, tulipaner og krokus som meisles inn i 

overflaten. I starten ser en overvekt av rundbuet topp i forskjellige variasjoner, mens det 

mot slutten er avtrappede og firkantede former som dominerer.. Mørke steinarter, i 

hovedsak med liggende formater, forblir fremtredende til slutten av 1960 -tallet.  

Fra overgangen til 1970 -tallet ser man ytterligere forenkling av gravminnene. Form en blir 

strengt rektangulær med liggende format. Lysere stein, og stein i klare farger tas i bruk. Et 

typisk gravminne fra perioden har enkel rektangulær form med kors i messing på venstre 

side.  

 

Figur 2-8 Gravminner fra 1970 -tallet  

1990-tallet ser en stor grad av naturstein tatt i bruk som gravminner. Ut over 2000 -tallet 

gjør mekanisering av steinindustrien det lett å lage avanserte, polerte former, rom i steinen 

for lykter og f igurer. Steinmateriale hentes fra et internasjonalt marked og gir stor variasjon 

i farger og uttrykk. Nye materialer gjør også sitt til å øke variasjon i uttrykk.  
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2.3. Grøntanlegg   

2.3.1. Om vegetasjonens naturverdi og verdi som kulturminne  

Gravplasser kan ha mye eller nesten ingen vegetasjon. De fleste norske gravplasser har i 

dag grasbakken til felles, men det betyr ikke alltid at det var gress der da gravplassen ble 

anlagt, og slettes ikke en grønn og kortklipt plen.  

 

Figur 2-9 Historisk bilde fra Sandnes gamle gravlund  

Opprinnelig var det ingen bevisst bruk av vegetasjon på norske gravplasser, og de lå som 

regel på eksponerte steder i landskapet.  

På 1800-tallet begynte en å bruke vegetasjon en bevisst også på gravplasser, først i byer 

og bynære områder. Planting av trær, først og fremst som ytre avgrensning, ble populært. 

Perioden 1910 -1930 er den store treplanting sperioden på norske gravplasser.  

Dette endret seg etter 2. verdenskrig, da fun ksjonalismen tok over, og man startet med å 

legge om gravplasser fra rammegraver til plen.  Generelt sett går stilendringer i 

utformingen av gravplasser saktere enn i øvrig park - og hagedesign, så denne 

omleggingen ble gjort over en lang tidsperiode samlet  sett.  

Vegetasjonen kan være tidstypisk for gravplassens historiske utvikling, og kan ofte fortelle 

oss hvordan gravplassen har endret seg over tid. Noen steder er det kun deler av den 

opprinnelige/tidligere vegetasjonen som har overlevd, og vi må tolke h va som har vært 

der ut fra det.  
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Store trær har en egenverdi, i tillegg til å gi en historisk dybde til anlegget. Det er lett å 

forstå at et anlegg er gammelt når det inneholder store, gamle trær. I en bysituasjon er det 

et begrenset antall trær som har pla ss til å vokse seg så store som trær på gravplasser kan, 

og er derfor et ekstra viktig bidrag til naturmangfoldet.   

Øvrig vegetasjon er også viktig, men hekker og buskgrupper er som regel lettere å 

erstatte - uten å måtte vente en mannsalder på å nå full h øyde. Treforvaltningen krever et 

mer langsiktig perspektiv. Endret eller manglende skjøtsel kan gjøre at vegetasjonen ikke 

har den formen eller størrelsen som opprinnelig var tenkt.  

Vi har ikke registrert all vegetasjonen på gravplassen, men har identifis ert vegetasjonen 

som er viktig for helheten og særpreget på de ulike gravplassene. I verneplanen vil vi 

redegjøre for følgende:  

¶ Hva er registrert og hvorfor?  

¶ Hvilken vegetasjon er viktig for særpreget på gravplassen?   

¶ Er det vegetasjon som står i fare for å fjernes av ulike grunner?   

¶ Bør det gjøres tiltak for å bevare eller erstatte?   

¶ Hva bør fjernes for å framheve særpreget?   

¶ Hva bør legges til for å framheve særpreget?    

2.3.2. Generelle råd  om behandling av  vegetasjon  i langsiktig perspektiv  

Trær og graving i rotsonen  

Generelt sett er graving i rotsonen til trær uheldig, men det er vanskelig å unngå på 

gravplasser. Det viktigste at treet er stabilt nok til å bli stående i alle typer vær - det er det 

rotplata, som er de t solide nettverket av røtter som har bundet seg fast til løsmasser og 

stein, som gjør. Rotplata fungerer som et anker eller motvekt mot eksterne krefter. I 

litteraturen blir det som regel oppgitt at rotplata er ca. 4x stammediameter målt 1 m over 

basis, og dybden 2x. Graving innenfor denne avstanden bør unngås. Dersom det ikke kan 

unngås bør det utvises forsiktighet under graving å og graves for hånd der nødvendig . 

I enkelte tilfeller kan det være nødvendig å la enkeltgraver gå ut av bruk for å hindre skade 

på rotsystemet til viktige trær. Alternativt kan man legge til rette for urnegraver i soner 

rundt trærne. Ved planting av nye trær inne på gravfelt bør man sette av flere graver, 

avhengig av treets fulle størrelse. Vi har ikke satt av areal til bevaring av rotsone i kart fordi 

det krever informasjon om forhold i bakken og om festeforhold som gjør at det er 

fornuftig at dette utføres løpende av drift og forvaltning i samarbeid og legges inn i 

gravkart og kartfestes.  

Opprettholdelse av randvegetasjon  

Randvegetasjon bør opprettholdes. Ved «hull» i randvegetasjonen, bør de t tettes 

fortløpende. Det er i de fleste tilfeller viktig at randvegetasjonen er tilstrekkelig høy , det 

innebærer planting av trær som kan bli 15 -20 meter høye. Det gjør at t rekronenes silhuett 
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tegnes mot himmelen, og at man ikke kan se bygninger eller veier «over» trekronene. Det 

er viktig å gi trærne gode vekstforhold, slik at de oppnår riktig større lse for arten.  

Behandling av trerekker og alleer  

Trerekker og alleer er ofte svært tydelige og viktige deler av et parkanlegg, og oppfattes 

sterkest dersom trærne er av samme art, størrelse og tilstand. Når enkelttr ær forsvinner, 

mister trerekkene og alle ene gradvis sin effekt. Spørsmålet blir da om en skal la være å 

gjøre noe og se trerekken/alleen gradvis gå i oppløsning, plante inn erstatningstrær som 

vil stikke seg ut i lang tid, eller felle de resterende trærne og starte på nytt. Kanskje 

anlegget blir  bedre uten? Dette er spørsmål som er svært stedsavhenging, og tas opp 

under den enkelte gravplass.   

Når fortløpende replanting ikke er mulig  

I de fleste tilfeller, har vi anbefalt å la store, gamle trær få stå til de av sikkerhetsmessige 

årsaker må fjernes, eller vi anbefaler fjerning av trær uten å plante nye. Vi har også anbefalt 

å erstatte trærne fortløpende å selv om det ikke alltid er mulig. Dersom replanting med 

nytt tre griper inn i rotsonen til gjenstående viktige trær, eller det ikke er tilstrekke lig lys til 

nye trær, bør replanting avventes å de store, gamle trærne skal prioriteres. Dersom en - når 

alle de eldste trærne er borte - står igjen med en uønsket stor variasjon av størrelse og 

kvalitet på trærne, bør trærne replantes samtidig da.  

Oppret tholdelse/øking av biologisk mangfold  

Gravplasser kan ha stort biologisk mangfold, som en fredfull grønn lunge. Store, gamle 

trær er spesielt viktige, både for fugler og dyr, men også for lav og moser, noe vi ser på 

artsregistreringskartet fra  artsdatabanken. Vi har ikke hatt fokus på dette i utarbeidelsen av 

denne verneplanen, men gjør oppmerksom på at dette bør hensyntas i den videre 

forvaltningen, da det kan være konflikter mellom verneinteresser og biologisk mangfold, 

og det må diskuteres hva som er vik tigst i de enkelte tilfeller. Skal et tre felles, eller må det 

få stå på grunn av et sjeldent lav? Kan man gjøre andre tiltak som gjør at treet kan felles 

likevel? 
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3. Overordnet for gravplassene i Sandnes 

kommune  

3.1. Særlig viktige gravmiljø  

Enkelte av gravplassene i verneplanen ivaretar et overordnet perspektiv  for gravplassenes 

historie i Sandnes. Disse miljøene er derfor særlig viktige, og ved behov for 

prioritering mellom ulike hensyn anbefales det at vern tillegges særlig vekt i disse 

mil jøene.  

Gravminner fra før 1900 å Høyland, Riska, Sandnes gamle og Høle  

Det er få gravminner fra før 1900 i Sandnes  kommune  som helhet , og det som finnes er fra 

andre halvdel av 1800 -tallet. Perioden er først og fremst ivaretatt på Høyland kirkegård  

(miljø 2-5), Sandnes gamle gravlund (miljø 1 og 2) og Riska kirkegård . Det er også enkelte 

gravminner på  Høle fra denne perioden . Identifiserte gravmiljø  med gravminner fra før 

1900 på Høyland, Riska gamle, Sandnes gamle og Høle er dermed særlig viktige  for 

ivaretagelse av denne perioden .  

Alle gravminner fra før 1900 bør bevares på gravplassene, men i tillegg gjøres det 

oppmerksom på noen særlig viktige gravminner:  

¶ Jernkorsene  på Høyland er en unik samling i Sandnes kommune  

¶ Gravplatene i jern  som finnes på Høyland  (7 stk) og Høle  (1 stk), og  

¶ Gravkarmene i støpejern  på Høyland  (1 stk) og Sandnes gamle  (4 stk) er også 

sjeldne i nasjonal målestokk.  

¶ Hølesteinen  på Høle er automatisk fredet etter kulturminneloven, og det eneste 

kjente gravminne f ra middelalder i Sandnes.  

Høle: helhetlig bevart gravmiljø fra perioden 1850 å 1970  

På Høle ligger et helhetlig miljø med gravminner i hovedsak fra perioden 1 850 - 1970 uten 

særlig innslag av nyere gravminner. Opplevelsen av alder og historie i miljøet er  særlig 

stor, og forsterkes av at miljøet omkranser kirken, og at nyere utvidelser i liten grad er 

synlige i sammenheng med miljøet.  

Gand:  stor samling gravminner fra 1930 -1970 -tall og barnegravfelt  

På Gand finner man en stor samling av gravminner fra  perio den 1930-1970 som viser stort 

mangfold  og variasjon i utforming av gravminner i denne perioden.  Her er også bevart et 

helhetlig felt med barnegraver, som  er sjeldent forekommende i dag , i et nasjonalt 

perspektiv . 
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Riska nye: helhetlig gravmiljø 1950 -tall å 1960 -tall  

Fra 1950- og 1960 -tallet er  det identifisert et helhetlig bevart gravmiljø på Riska nye 

gravlund.  

Soma gravlund og Sandnes nye gravlund: helhetlig gravmiljø fra 1970 -tall  

Fra 1970-tallet  er det påvist to helhetlige og karakteristiske miljø, ett på Soma gravlund  

med variasjon i steintype, og ett på Sandnes nye gravlund med utelukkende lyse stein.  

Sandnes nye: overordnet planlagt grøntanlegg og gravstruktur  

Sandnes nye gravlund  har et tydel ig planlagt grep i grøntanlegget med en helhetlig 

bevart gravstruktur (rygg mot rygg) typisk for perioden.  

For øvrig ivaretar de foreslåtte verneområdene historikken i bruksperioden på den enkelte 

gravplassen.  

3.2. Materialbruk  

Etter gjennomgang av alle gravpl assene i kommunen er det identifisert noen  

karakteristiske fellestrekk for Sandnes sin gravplasser, og som går igjen som  viktige  

kvaliteter på mange av gravplassene i kommunen. Disse anbefales videreført i utvikling, 

forvaltning og nyanlegg av gravplasser i kommunen i fremtiden.  

Natursteinsmur  

Et gjennomgående trekk for alle gravplassene er bruken av natursteinsmur  i gravplassens 

avgrensing. Dette knytter gravplassen til kulturlandskap og lange tradisjoner i 

kulturlandskapet, og oppleves som et særlig godt  trekk som bør videreføres.  

Smijernsporter  

Et annet fellestrekk med historisk dybde og gode kvaliteter er bruken av smijernsporter  til 

innganger til gravplassene.  

Rhododendron  

Rhododendron , først og fremst med hvite blomster, er også et fellestrekk som går  igjen på 

gravplassene i Sandnes. Plantearten har mer enn 100 -årig historie i Norge, og ble tidlig 

innført på Vestlandet. Bruken i kirkegårdsanlegg og gravplasser oppleves som en god 

estetisk kvalitet med lang historisk forankring.  
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Store trær  

På bykirkegårdene gir store trær  viktig skjerming mot de bebygde strukturene rundt. Det 

er et viktig trekk at eksisterende store trær er store nok til at det er fri sikt under kronene. 

Store trær er også viktige kvaliteter på kirkegårder og gravplasser utenfor bysitua sjon. 

3.3. Forslag til vedtekter for miljø med verneverdige gravminner  

VERN AV KULTURMINNER OG GRAVMILJØ  

Bestemmelsene omfatter verneverdig gravminner og gravutstyr innenfor vernesoner 

avmerket på kart for den enkelte gravplass i verneplanen. Innenfor verneom råder uten 

identifiserte enkeltgravminner omfatter vernet gravminner fra før 1970. I miljø 1 på Soma 

og miljø 2 på Sviland omfatter vernet alle gravminner i miljøene.  

For disse gravene gjelder:  

Gravfester som er berørt av vedtaket underrettes særskilt. D et gjøres skriftlig avtale med 

fester om vern.  

Vern av gravminner/gravutstyr skal ikke være til hinder for videre bruk av gravstedet, men 

av hensyn til vern av gravutstyret kan gravplassmyndigheten  ved festefornyelse, eller ved 

frivillig vern, bestemme at graver skal gjøres om til urnegraver. Ved inngåelse av frivi llig 

avtale om vern kan graver gjøres om til urnegraver med umiddelbar virkning.  

Navnetilføyelser på verneverdig gravutstyr kan skje på gravminnets skriftflater. Gravminnet 

tillates ikke snudd. Dersom det ikke er mulig å tilføye navn og data på verneverdi g 

gravminne, kan det monteres en liggende navneplate på gravstedet. Størrelse og 

plassering av navneplate skal i hvert tilfelle godkjennes av gravplassmyndigheten .  

Verneverdig gravutstyr skal ikke fjernes eller erstattes. Verneverdig gravutstyr skal ikke 

tilføres nye fastmonterte elementer i form av lykter, vaser, figurer og lignende. Tekst skal 

som hovedregel ikke tilføyes ved utenpåliggende bokstaver. Eksisterende gravutstyr som 

er en del av det opprinnelige gravminnet/gravutstyret skal ikke fjernes.  

Når festeavtale for grav med verneverdig gravutstyr avsluttes, overtar 

gravplassmyndigheten  vedlikeholdet av gravutstyret. Graver med gravminner/gravutstyr 

som er verneverdig skal, når festeavtale ikke fornyes, ikke tas i bruk til ny gravlegging.  

Graver innenfor verneområdene uten verneverdig gravutstyr  

Innenfor verneområdene finnes også graver med moderne gravutstyr, som ikke omfattes 

av vern. Gravutstyr som ligger innenfor verneområde, men som ikke er omfattet av vern, 

kan flyttes eller fjernes. Nytt gravut styr på disse gravene skal, av hensyn til det 

verneverdige miljøet  graven ligger i , ha en nøytral utforming og tilpasses den stedlige 

karakteren i verneområde , for eksempel et  enkelt, rektangulært format i 
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gråtonet/mørk/sort  steinart .  Nytt gravutstyr  skal i hvert enkelt tilfelle godkjennes av 

gravplassmyndigheten . 

Dagens vedtekter har en egen bestemmelse  for barnegravfeltet på Gand  om størrelse på 

nye gravminner . Denne bør videreføres.  

3.3.1. Forvaltning av områdene  

For områder hvor det foreslås vern av gravminner og gravutstyr er det vår faglige 

anbefaling at graver ikke gjenbrukes eller tildeles på nytt når festet går ut. Dette er på 

bakgrunn av at nye gravminner i miljøene vil kunne endre opplevelsen av historisk k arakter 

i områdene, og at det erfaringsmessig kan være utfordrende å håndheve begrensing i valg 

av gravminne. Dagens gravminner har i stor grad utforming som til trekker 

oppmerksomhet; polerte overflater, farger, gravpynt, og ekspressiv formgiving.  

Innenfo r verneområdene er det vår faglige anbefaling at det til eksisterende festede 

graver uten verneverdig gravutstyr bør være føringer om at nye gravminner har en nøytral 

utforming ; enkel rektangulær form, matt overflate og mørk grå eller svart farge .  

Samtidig ser vi at det er et omfattende område som foreslås vernet i denne verneplanen. 

Dersom andre forvaltningsmessige hensyn gjør det nødvendig å gjøre prioriteringer 

mellom ulike områder som er foreslått til vern, bør de miljøene som ivaretar overordnede 

perspektiv for kommunen som helhet tillegges vekt. Dersom det velges å tildele graver 

innenfor vernesoner, vil det være viktig at nye gravminner ikke blir i overvekt og at de har 

et dempet uttrykk som ikke tar fokus i miljøet. Anslagsvis bør det ikke settes ny e 

gravminner tettere enn på annenhver grav i de sonene der man evt velger å tildele nye 

graver, og det bør ikke nødvendigvis tildeles nye graver i alle soner med ledige graver.  

Et tilsvarende krav til enkel utforming av gravsteiner  bør knyttes til eventue lle nytildelte 

graver  i vernesoner.   

På barnegravfeltet på Gand er det viktig at eventuelle nye gravminner har liten størrelse. 

Eksisterende variasjon i feltet gjør at området tåler mer når det gjelder utforming  av 

gravminner enn andre bevaringsområder  uten at det historiske preget forstyrres. 

Fortrinnsvis burde gravminner være mindre enn dagens krav (max 60 cm), men dette må 

avveies i forhold til hva som er tilgjengelig på markedet.  

Samlingen med barnegravminner på Gand er sjelden, og dersom det forvaltni ngsmessig 

er utfordrende å få til å opprettholde gravminnene på sitt nåværende sted, vil etablering 

av et eget  lapidarium med  barnegravminner være bedre enn at gravminnene går tapt.  
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4. Byantikvarens anbefaling til videre arbeid  

Utkastet til verneplan har vært  på intern høring i kommunen, og Byantikvaren har gitt 

følgende innspill til videre arbeid med en handlingsplan:  

1. Verneverdige trær bør koordinatfestes, og samordnes med kulturminneregisteret, 
slik at registeret til enhver tid er oppdatert på grønne kulturm inner. I dag ligger kun 
et fåtall av Sandnes sine verneverdige trærne i registeret. Dette er viktig fordi 
saksbehandlere i kommunen og publikum bruker registeret for å orientere seg om 
kulturminneverdier.  

 

2. Kunnskapen som har kommet fram gjennom arbeidet m ed verneplanen bør også 
bli tilgjengelig for innbyggerne. Kunnskapen, slik den nå er presentert, er først og 
fremst tilrettelagt for de som forvalter verneverdige gravplasser.  
 

Gravlundene er på mange måter Sandnes sin historiebok. Kunnskapen kan for 

eksempel presenteres for innbyggerne som digitale oversikter, og kobles opp mot 

kulturminneregisteret/Sandnesløftet:  

¶ Verneverdige smijernsporter å historisk oversikt  

¶ Verneverdige gravsteiner å historisk oversikt  
¶ Kjente historiske personers gravsted - oversikt  
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Gravplassene 
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5. Forsand kyrkjegard  

 

Figur 5-1 Historisk bilde (Forsand kyrkjelyd)  

Forsand k irkegård , anlagt  sammen med oppføring av kirken på  1850-tallet . Kirken er 

etter typetegninger av arkitekt Linstow. Gravplassen ble u tvidet på slutten av 1970 -tallet, 

er i dag på til sammen 8,1 daa.  Gravplassen ligger rundt kirkebygget, delt i to av 

Kyrkjevegen (kommunal veg). Området rundt er for det meste landbrukso mråder med 

spredte gårdstun, men med et mindre boligområde tilgrensende i sørøst.  

5.1. Egenart og særpreg  

Forsand kirkested ligger i et flatt landskap mellom markerte åsrygger. Kontakten med den 

dyrkede marka mot øst og vest , avgrenset av natursteinsmurene er e t viktig preg på 

gravplassen.   

Preget forsterkes av at vegetasjonen på gravplassen i hovedsak er lav, slik at kirken 

fremstår som et tydelig midtpunkt. Kirkens orientering øst -vest, på skrå av gravplassen er 

også et markant preg. Et fåtall av gravene har samme orientering som kirken, mens øvrige 

felter er orientert i forhold til gravplassen.  
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Figur 5-2 Kontakten med kulturlandskapet og åsene rundt er en del av særpreget på Forsand kyrkjegard.  

5.2. Hovedkonklusjon  

Elementer markert i kartet under er identifisert som viktige kvaliteter på gravplassen som 

anbefales bevart:  

¶ To områder med bevaringsverdige gravminner  

¶ Tre enkeltstående gravminner.  

¶ Murer  

¶ Blodbøk  øst for kirken  

¶ Smijernsporter  (portenes plasseri ng lags vei kan evt justeres) 

¶ Hengebjørk ved kirketrapp  

¶ Gravretning på graver som ligger parallelt med kirken (innenfor verneområde).  

    

Figur 5-3 Oversikt over elementer og områder som foreslås ivaretatt på Forsand kyrkjegard.  
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Forslag til tiltak som kan forsterke gravlundens identitet:  

¶ Etablere mur i gravplassens avgrensing mot  nordvest  

¶ Fjerne vegetasjon  ved kirkens inngangsparti og langvegg  

¶ Fjerne trær plantet for tett på gravmiljø  

¶ Fjerne eller senke høyde på hekk mot nordvest.  

¶ Etablere hekk som skille mellom Feltene P2, O og N og feltene H, J og L  (i skille 

mellom eld ste del og tidligere utvidelse mot nord).  

¶ Etablere hekk/annen skjerm mot nabotomt i sørøst.  

Det redegjøres ytterligere for utvalget og forslag til tiltak i påfølgende kapitler.  

5.3. Gravminner   

På gravplassen ligger det en del eldre gravminner. Hovedvekten av disse er fra 1920 -tallet 

og frem til 1960 -tallet, men det er også noen gra vminner fra rundt århundreskiftet.  

Den mest framtredende samlingen med eldre gravminner ligger tett på kirkebygget, på 

nord og østsiden. Her er det enkelte høyreiste gravminner som er lett lesbare som gamle, 

og det er også et miljø med mørke gravminner fr a 1920-tall- 1960-tall i sammenheng med 

disse. Blant gravminnene er det også et felt med barnegraver. Disse foreslås bevart i 

sammenheng med kirkebygget.  

  

Figur 5-4 Felt med eldre gravminner tett på kirkeb ygget.  

I tilknytning til dette feltet ligger også fire gravminner som tidligere lå som rammegraver i 

kanten av gravplassen. Etter utvidelsen nordover ble yttergrensen av det gamle feltet 

fjernet, og plasseringen oppleves nå som noe tilfeldig og lite lesbar . Det er planlagt 

ytterligere utvidelse av gravplassen nordover, og både denne og siste utvidelse gir behov 

for prosesjonsvei nordover fra kirken.  
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Figur 5-5 Fire eldre gravminner som vurderes flyttet for å gi plass til prosesjonsvei.  

For å løse dette er det vurdert å flytte disse fire gravminnene inntil/inn på feltet med 

barnegraver for å kunne legge prosesjonsveien nord og østover. Vår an befaling er isteden 

å flytte de fire gravminnene vestover, på rekke langsmed kirkegårdsmuren. Her vil 

gravminnene få en plassering som ligner den de opprinnelig hadde (mot ytterkant av 

gravplassen med mur i bakkant, og en tydelig eksponering mot ny prosesj onsvei.  

 

Figur 5-6 Illustrasjonen viser anbefalt ny plassering for fire gravminner dersom de må flyttes for å etablere 

prosesjonsvei.  

På den utvidete delen sør for veien ligger det ansamlinger av eldre gravminner flere 

steder. Minst endret er  feltene langs ytterkant av gravplassen, hvor det er få nye 

gravminner mellom de gamle.  
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Mer sentralt på utvidelsen sør for veien er det større blanding av nyere og eldre 

gravminner. Her er det ikke ensartede miljø, men enkeltstående høyreiste gravminner 

forteller fortsatt tydelig om at utvidelsen er tidlig. Inne på gravplassutvidelsen sør for veien 

foreslås derfor bevaring av tre enkeltstående, høyreiste gravminner sentralt i anlegget, 

samt gravminner på graver langs ytterkant av gravplassen.  

 

Figur 5-7 Felt med eldre gravminner langs ytterkant av gravplass sør for vei.  

     

Figur 5-8 Enkeltstående, høyreiste gravminner som foreslås bevart på felt C, E, og F.  
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5.3.1. Avgrensing av bevaringsverdige gravmiljø å forslag til bevaring  

På Forsand kyrkjegard foreslås bevart:  

1. Et areal i tilknytning kirkebygget med gravminner fra slutten av 1800 -tallet opp til 

1960-tall, inklusive et felt med barnegraver.  

2. På utvidelsen sør for vei; eldre gravminner langs mur i ytterkant av gravplassen.  

3. Tre enkeltstående, oppreiste gravminner, e n på felt C, en på felt E og en på felt F.  

  

Figur 5-9 Kartet viser områder og enkeltgravminner som foreslås bevart.  

Råd om hensyn i gravmiljø med gravminner som anbefales vernet  

I områdene som foreslås  bevart bør samtlige gravminner fra før 1970 bevares. Ved behov 

for ytterligere skriftflate knyttet til disse gravene bør gravminnet utvides med gravplate i 

nivå med terreng, evt lavt hevet over terreng i forkant av gravminnet.  

Graver som ikke er i bruk el ler hvor aktivt feste ikke fornyes bør ikke tas i bruk på nytt.  

Dette gjelder alle gravene innenfor vernesonene, ikke bare de gravene som har 

verneverdige gravminner  

N 
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5.4. Grøntanlegg  

 

Figur 5-10 Kart vegetasjon  

De viktige elementene som er kartfestet:  Murer, hekker, porter, store trær.  

På tre sider er gravplassen omgitt av steingard med relativt ny treplanting. Den fjerde sida 

er planta til med en eviggrønn, forvokst h ekk, og sperrer for sikt  til sjøen eller 

fjordlandskapet rund t. Kirka og den store blodbøka bak, dominererer gravplassen. Vegen 

mellom de to delene virker sammen med det nye tilbygget som en tyd elig  barriere , og 

deler gravplassen i to ulike deler. Langs ve gen er det satt opp gjerder i svartlakkert stål - 

dette elementet virker noe fremmed i situasjonen.  

Trerekkene langs muren bidrar i liten grad til å skape miljø, avstand eller skjerm fra 

omkringliggende områder. Der naboskapet er mot dyrka mark oppleves de t ikke som 

nødvendig med innramming av gravplassen utover steingarden, mens det i sørøst er svært 

lite skille mot boligtomt. Det oppleves nesten som å stå i naboens hage på ytterste del av 

gravplassen. Tomta ligger høyere enn gravplassen, og det er ikke fysisk avgrensning 

utover steinmuren. På befaringsdagen lå det flere baller inne på gravplasse n.  

 

Figur 5-11 Naboskap mangler nødvendig skjerming  
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Delen sør for Kyrkjevegen, som sammen med området direkte rundt kirken er den 

opprinnelige gravplassen, oppleves i plassering og formspråk som en nyere del enn 

utvidelsen på 70 -tallet. Ved utvidelsen skjedde det en oppryd ningsprosess der en også la 

om grav plassens gamle del. Gravene ble vridd slik at de nye gravene ikke lenger 

sammenfaller  med de gamle. Steingarden i den opprinnelige grensa mot sjøsiden ble 

fjernet slik at gravminnene som tidligere stod langs kirkegårdsmuren nå står fritt.  

5.4.1. Vegetasjon  og træ r 

Anlegget er dominert av den store blodbøka bak kirka. Det er registrert en freda moseart 

på blodbøka, noe som er viktig å ivareta i skjøtsel av treet og begrensning av tiltak i 

grunnen rundt. Det bør vurderes å plante egnede trær i nærheten som mosearten k an 

formere seg videre på, dersom dagens trær i nærområdet ikke er sannsynlige vertsplanter.  

Parkeringsplassen har vegetasjon og utforming som er helt separat i karakter fra 

gravplassen. Vi kommenterer derfor ikke vegetasjonen på parkeringsplassen ytterlige re. 

Trærne langs kirkegårdsmurene er unge trær av samme alder og art, plantet med lik 

avstand, og gir lite kvaliteter til gravplassen. Trærne er delvis plantet lenger inn på 

gravplassen enn den ytterste rekken av gravminner, noe som er svært uheldig. Noen få av 

disse trærne bør fjernes der de står nær bevaringsverdige gravmiljøer.  Trærne anbefales 

beholdt fordi de er friske og i god vekst , men ved utskifting bør trærnes plassering og 

antall revurderes . 

  

Figur 5-12 Trær plantet for tett på gravmiljø         Figur 5-13 Vegetasjon foran kirken virker 

malplassert  

Ved inngangsområdet til gravplass og kirke og langs langsiden av kirken  er det flere ulike 

trær og busker  som bør ryddes opp i  for å skape bedre kontakt mellom kirkebygg og 

gravplass. Søyleosp, barlindhekk og lav hekk langs bygg anbefales fjernet.  Kun 

hengebjørk anbefales beholdt.  
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Den nyeste utvidelsen på 70 -tallet har felt avdelt av lave hekker, typisk for s in tid. Dette 

temaet er gjenskapt på den gamle delen sør for vegen også, og bidrar til at delen virker 

yngre enn den faktisk er.   

Den eviggrønne hekken mot nordøst er noe forvokst og brun i helthetsinntrykket. Den 

virker også for stor og dominerende mot de  lavere hekkene , og bør fjernes. Gravplassens 

avgrensning bør være natursteinsmur.  

Hekkene på utvidelsen er viktige for å skape et skille mellom ny og gammel del, men det 

hadde vært mer effektiv med  et fysisk skille der den opprinnelige kirkegårdsmuren lå.   Det 

kan med fordel etableres en hekk i skille mellom felt H, J,  L og N, O, P som markering av 

gammel yttergrense av gravplassen og skille mellom nyere og eldre del.  

Mot boligtomt i sørøst er det lite eller ingen skjerm. Ideelt sett burde skjermplantingen  

skje på utsiden av mur. Dersom det ikke er mulig, anbefales det planting av bøkehekk på 

innsida av muren.  

5.4.2. Bygde  elementer  

Porter   

4 av 5 porter på gravplassen har lik utforming.  

  

 

Vegetasjon og trær - Overordnet kartlegging 

og beskrivelse  

 

 

 

 

 
Figur 5-14 Smijernsport og -gjerde øst for kirkebygg . Figur 5-15 Smijernsporter i gjerde sør for Kyrkjevegen.  

Figur 5-17 Hovedport foran kirkebygg, 4 av 5 porter 

har lik utforming . 
Figur 5-16 Port mot Gøysavegen med ulik, noe 

enklere utforming.    
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Port mot Gøysavegen er antakelig etablert samtidig med utvidelsen på 70 -tallet. Denne 

har en noe simplere utforming enn øvrige porter, og ser ut som en standardport.  

Murer  

Store deler av gravplassen er avgrenset av natursteinsmurer. Den opprinnelige 

kirkegårdsmuren i nord ble fjernet ved utvidelsen på 70 -tallet, og gjør det vanskelig å se 

den historiske utviklingen på gravplassen. Ved utvidelsen ble den eksisterende muren 

forlenget, antakelig ved bruk av stein fra den opprinnelige tverrgående muren. I sted et for 

mur i nord ble det plantet hekk i einer ( Juniperus). Det er brukt en del mørtel i toppen av 

den nye/justerte muren, slik at den er noe mer jevn i toppen enn den opprinnelige muren 

sør for veien og vest for påbygg.   

        

   

Figur 5-18 Kirkegårdsmur av lokal stein  

Gjerder  

Flyfoto fra 50 -tallet viser jernrekkverk langs Kyrkjevegen.  Det antas derfor at gjerdet og de 

øvrige 4 portene er fra 50-tallet eller  tidligere, eller er kopier av disse. Gjerdet framstår 

som en barriere i anlegget, ikke en kvalitet, og vi har derfor ikke registrert dem i kartet.  

Det åpne gjerdet mot veien er trolig gjort for å opprettholde/forsterke kontakt mellom de 

to delene på hver side av veien, men oppleves ikke som avgjørende for gravplassens 

karakter. Kontakten mellom de to delene er også redusert ved oppføring av nybygg, slik at 

gjerdets åpne karakter har liten betydning. Dersom det er nødvendig å gjøre utskifting av 
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gravfeltene s avgrensing mot vei anbefales det at porter plasseres samlet på hver side av 

veien. Dersom det ikke skal være smijernsgjerde bør det etableres natursteinsmur i 

avgrensing av gravplassen også mot vei.  

 

Figur 5-19 Historisk bilde Widerøe 1952. Smijernsgjerde langs vei.  

Viktig at:  

¶ Natursteinsmur videreføres som  ytre avgrensning av gravplass  

¶ Porters formspråk/utforming bør videreføres for alle porter på gravplassen  

¶ Barrierevirkning av vei bør minskes ved å opprette gangkrysninger tvers over vei i 

stedet for langs vei . 

5.4.3. Forslag til tiltak  

¶ Fjerne hekk mot sjø, opprette noe sikt til fjorden  

¶ Avgrensning av gravplass med natursteinsmur  

¶ Fjerne høye busker og søyleosp ved inngangsområde  

¶ Fjerne lave busker mellom kir ke og gammel del  

¶ Etablere mer direkte krysningspunkter  på tvers av Kyrkjevegen 

¶ Etablere hekk/fysisk skille som markerer gammel yttergrense av gravplassen  

¶ Etablere skjermvegetasjon/gjerde mot boligtomt i nord  

¶ Fjerne trær som er plantet for nær gravmiljøer s om foreslås vernet.  

¶ Smijernsgjerde bør på sikt byttes ut med natursteinsmur der det ikke er krav til 

frisikt. 
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6. Gand gravlund  

 

Figur 6-1 Gand gravlund  

Arealet til gravlunden ble i 1934 ekspropriert  av Høyland kommune, og ble anlagt som 

hjelpekirkegård for Høyland i 1939. Sandnes gamle og nye gravlund ligger 160 m nord for 

Gand gravlund, som del av et sammenhengende parkbelte inn mot byen. Det 

sammenhengende parkbeltet var del av Sverre Pedersens storst ilte plan for Skeiane -

området og var tenkt som en helhet.  

6.1. Egenart og særpreg  

Gravplassen har bevart et stort antall gravminner fra 1930 -tallet til 1960 -tallet av den 

mørke typen. Disse viser et stort mangfold i utforming fra denne perioden, men er i 

hovedsak spredd over hele gravplassen.  Et stort felt med barnegraver som viser 

gravminnetyper fra hele gravplassens brukstid i miniatyr  er også markant .  

Store trær langsmed gangaksene oppleves som viktige vegger i rommet. Det samme 

gjelder bøkeskogen vest for gravplassen. Gravplassen oppleves som en enhet, uten 

tydelige deler. Den opprinnelige delen av anlegget har et sterkt plangrep, men dette er 

mest synlig i kart og flyfoto, og forsvinner i stor grad  sett fra bakkeplan  i anlegget. 

Symmetrien er ikke fullført  eller er tilgrodd og akser stopper uten tydelig endepunkt. Den 

søndre delen er åpnere og mer harmonisk enn den nordre delen.  
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Gravplassen har et sentralt, kvadratisk felt sentrert rundt et rundt bed/beplantning , sidestilt 

for hovedportens allé . Beplantnin gen i dette bedet har vokst seg stor og tett slik at en i 

liten grad opplever de fire feltene rundt som ett rom. Bedets funksjon som samlende  og  

sentralt punkt mellom disse fire feltene er også redusert som følge av størrelsen på 

vegetasjonen.   

Gand gravlund ligger mellom og  tett på boligområder. Omkringliggende bebyggelse er 

lav, og påvirker i liten grad opplevelsen av gravplassen. Trafikken på Jærveien er 

påtrengende både i lyd og visuelt, selv om den høye muren skjermer noe.  

6.2. Hovedkonklusjon  

Elementer markert i kartet under er identifisert som viktige kvaliteter på gravplassen som 

anbefales bevart:  

¶ Ett felt med barnegraver  

¶ Anlegge et l apidarium med samling av gravstein fra perioden 1930 -tall å 1960-tall  

¶ Bøkeskogen vest for gravplassen  

¶ De store trærne i anlegget   

¶ Kvadratisk felt med opprinnelig strengsymmetrisk veiføring  

¶ Plantefelt sentralt i kvadratisk felt.  

¶ Mur 

¶ Porter 

¶ Trerekke/randplanting mot nabo i nord  

Figur 6-2 Oversikt over elementer og om råder som foreslås ivaretatt på Gand gravlund.  

 



 

Rapport å Verneplan Gravplasser Sandnes 34 

Forslag til tiltak som kan forsterke gravlundens identitet:  

¶ Etablere et lapidarium hvor det samles gravminner fra perioden 1930 -tall å 1960-

tall. Eventuelt etablere et eget lapidarium for barnegravminner dersom det 

forvaltningsmessig er utfordrende å ivareta dem på dagens plassering.  

¶ Hugge ut enkelte trerekker til solitærtrær  

¶ Plante flere solitærtre  

¶ Tilbakeføre streng linjeføring i sentral t kvadrat . 

Det redegjøres ytterligere for utvalget og forslag til tiltak i påfølgende kapitler.  

6.3. Gravminner  

Gravplassen har bevart et stort antall gravminner fra 1930 -tallet til 1960 -tallet av den 

mørke typen. Disse viser et stort mangfold i utforming fra denne perioden, men er i 

hovedsak spredd over hele gravplassen.  Et stort felt med barnegraver som viser 

gravminnetyper fra hele gravplassens brukstid i miniatyr  er også svært spesielt, og sjeldent 

i et nasjonalt perspektiv . Det foreslås bevaring av barnegravfeltet i sin helhet.  

Når det gjelder gravminner med normal størrelse er det vanskelig å avgrense miljø p å 

gravplassen som kan ivareta spennet og mangfoldet som vises i gravminner fra den 

«mørke» perioden.  Gravminnene er spredd utover hele gravplassen og står enkeltvis eller 

i små grupper. Der det er tydelige ansamlinger, er det ikke tilstrekkelig variasjon til å vise 

den reelle rikdommen i utforming som opptrer på gravplassen. Mangfoldet av gravminner 

fra perioden 1930 -tall til 1960 -tall på denne gravplassen er uten sidestykke i Sandnes 

kommune .  

På Gand foreslås det derfor å etablere et lapidarium der man s amler gravminner fra denne 

perioden etter hvert som gravene går ut av bruk. Her er det viktig å bygge en samling over 

tid, gi denne en god plass og en utforming som gjør at gravminnene oppleves som en 

historiefortellende verdi og ikke bare en lagerplass.  Etablering av et lapidarium med 

gravminner fra perioden 1930 -1970 på Gand vil ivareta et overordnet perspektiv for 

Sandnes kommune som helhet.  

6.3.1. Avgrensing av bevaringsverdige gravmiljø å forslag til bevaring  

På Gand foreslås følgende bevart:  

1. Ett felt med ba rnegraver hvor det er miniatyrutgaver av gravstein fra hele 

gravplassens bruksperiode.  

2. Utvalg gravminner fra perioden 1920 -tall å 1960-tall i et Lapidarium.  
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Figur 6-3 Kartet viser feltet med barnegraver som foreslås bevart.  I tillegg foreslås det etablert et lapidarium 

for å ivareta rikdommen og variasjonen av gravminner fra 1930 -tall til 1960 -tall. 

På de neste sidene er eksempler på gravminner på Gand . Eksemplene viser spennet i 

utforming i perioden 1930 -tall til 1960 -tall. Utvalget som vises er kun ment som eksempler, 

og ikke et utvalg av gravminner til et eventuelt lapidarium. Dersom det etableres et 

lapidarium, bør det når graver går ut av bruk, vurderes om grav minnet er aktuelt å plassere 

i lapidariumet.  

Kriterier for utvelgelse:  

¶ Gravminnet bør ha original skrift og dekor bevart. Gravminner påsatt 

messingbokstaver bør fortrinnsvis ikke velges. Gravminner som er sterkt oppusset, 

hvor dekor er fjernet og/eller na vn satt på på nytt med annen skrifttype , bør utgå.  

¶ For øvrig bør det ivaretas min. ett eksemplar av hver gravstein i mørk stein fra 

perioden 1930 -1969 som finnes på gravplassen. Eksempler på variasjon er vist i 

Figur 6-4 og Figur 6-5. 

Råd om hensyn i gravmiljø med gravminner som anbefales vernet  

Barnegravfeltet på Gand ivaretar et overordnet perspektiv for Sandnes kommune som 

helhet. Innenfor barnegravfeltet bør det ivaretas minimum ett eksemplar av hver 

miniatyrgravstein. Dersom skriftflate på eksisterende gravminner er fullt, bør 

navnetilføyelser gjøres på gravplate på terreng i f orkant av gravminnet.  

Vår faglige anbefaling er at ø vrige graver i feltet tas ut av bruk, men de kan også 

gjenbrukes dersom det er behov  for barnegraver . I disse tilfellene bør ledige graver i 

ytterkant av miljøet tildeles før graver midt inne i feltet.  Eventuelle nye gravminner på 

nytildelte graver i feltet  behøver  ikke ha nøytral utforming, men det er viktige at de er små 

av størrelse. 
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Figur 6-4 Eksempel på gravminner fra perioden 1920 -1960-tall på Gand  
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Figur 6-5 Eksempel på gravminner fra perioden 1920 -1960-tall på Gand  










































































































































































































